# 内丘极

健康科普

### 手足口病高发季 相关防控知识要掌握

足口病是由肠道病毒引起的急性传染病,多发生于 5岁及以下儿童(尤其是 1-3岁婴幼儿)。一般全年均有发病,夏秋季为高发季节。手足口病传染性强,多在托幼机构和学校等集体场所暴发。为有效预防手足口病的发生,下边带大家了解更多手足口病防控知识:

#### 手足口病有什么表现?

手足口病一般症状较轻,发病时往往先出现发烧症状,手掌心、脚掌心出现斑丘疹和疱疹 (疹子周围可发红),口腔粘膜出现疱疹和/或溃疡,疼痛明显。部分患者可伴有咳嗽、流涕、食欲不振、恶心、呕吐和头疼等症状。少数患者病情较重,可并发脑炎、脑膜炎、心肌炎、肺炎等,如不及时治疗可危及生命。

### 手足口病是怎么传播的? 有疫苗吗?

手足口病传播途径多,主要通过密切接触病人的粪便、疱疹液和呼吸道分泌物及被污染的手、毛巾、玩具、餐具、奶瓶、床上用品等而感染。目前的转足口疫苗(EV71型)能预防EV71型病毒感染引起的手足口病,不能预防其他肠道病毒感染所致的手足口病。建议6月龄以上宝宝接种,接种2针,间隔1个月,尽早完成接种。另外只要早发现、早治疗,手足口病是完全可防可治的。

#### 手足口病的易感人群?

3岁及3岁以下婴幼儿多发。成人由于免疫系统较完善,一旦感染一般不发病,也无任何症状。但感染后会传播病毒,因此成人也需要做好防护,避免传染给孩子。

#### 孩子出现症状怎么办?

如果孩子出现发热、皮疹等症状,要及时到医疗机构就诊,同时要密切观察。不要去幼儿园和人群聚集的公共场所,避免与其他孩子接触玩耍。一旦病情加重,应立即送孩子到医院就诊。

#### 如果家里宝宝得了手足 口病怎么办?

要注意不让生病的孩子接 触其他儿童;孩子的唾液、痰 液等分泌物要用卫生纸包好丢 到垃圾箱,孩子的粪便要收集 好、消毒后丢入厕所,不要随 意丢弃,同时要消毒便盆;看 护人接触孩子前、替换尿布后 或处理孩子粪便后都要洗手; 生病孩子的衣服、玩具、餐具、 枕头被褥等要保持卫生,孩子 的日常用具要消毒;要勤开窗 通风。如果上幼儿园的小朋友 得病,还应及早告诉老师,并 不要着急让孩子去幼儿园,要 在全部症状消失一周后再去, 防止传染其他孩子。一般症状 轻不用住院治疗,居家治疗、 注意休息即可,以减少交叉感

#### 手足口病的家庭预防措 施?

预防手足口病的关键是注意家庭及周围环境卫生,讲究个人卫生。饭前便后、外出后要用肥皂或洗手液洗手;不喝生水,不吃生冷的食物;居室要经常通风;要勤晒衣被。流行期间不带孩子到人群密集、空气流通差的公共场所,要避免接触患病儿童。

流行期可每天晨起检查孩子皮肤(主要是手心、脚心)和口腔有没有异常,注意孩子体温的变化。

来源:邢台市卫生健康委

# 县人民医院举办 2023 年度"5·12"国际护士节暨表彰大会

本报讯(张华) 花开五月,激情似火。为表彰先进,激励广大护理人员爱岗敬业、积极进取,展现护理队伍的良好精神风貌和职业风范,5月11日下午,内丘县人民医院隆重举办"庆祝5·12国际护士节暨表彰大会"。内丘县政府党组成员葛建敏、县卫健局局长王玉民、县医院全体领导班子以及全体护理工作者、各科室主任参加了会议。县医院院长李清勇主持会议。

首先,县医院党委书记孙晓东 向全院护理工作者致以热烈的祝贺 和诚挚的问候,对所有护理工作者 为医院改革、发展做出的突出贡献 表示衷心的感谢和崇高的敬意。他 指出,全院护理同仁应继承和发扬 南丁格尔精神,不负重托,不辱使 命,不断提升护理质量与安全,为 患者提供专业、规范、优良的护理 服务。

会上,内丘县政府党组成员葛建敏代表县政府向护理工作者们致以节日的问候,他表示,护理工作 是卫生健康事业的重要组成部分,护士队伍是卫生健康战线的重要力量。近年来,县医院护理事业迈上新台阶,护理队伍不断壮大,优质护理服务范围不断覆盖,护理服务能力持续提高,服务领域不断拓展,广大护理工作者用精湛的医术和无私奉献的精神,满足了人民群众差异化、多样化的健康需求,全社会尊重、关心、理解、支持护士氛围更加浓厚。

县医院工会主席王荣宣读了

《关于表彰"优秀护士""优秀护士 长""最美抗疫护士"和"临床工 作满 20 年护士"的通报》、《河北 省内丘县人民医院护理知识竞赛个 人和集体获奖名单》,并由领导们为 他们进行颁奖。

随后,优质护理示范病房代表、 优秀护士长代表、优秀护士代表、 最美抗疫护士代表上台发言。

此次表彰大会展示了白衣天使 良好的精神风貌和无私奉献的精神, 抒发了医院广大护理工作者对职业 的热爱之情,激励全院护理人员在 平凡的护理岗位上以更加昂扬的斗 志和饱满的精神。下一步,护理人 员将以荣誉为新的起点,肩负初心 使命、砥砺前行,为医院发展贡献 力量。

## 县中医院积极参与中小学生脊柱侧弯免费筛查

本报讯(赵永生)开展中小学生脊柱侧弯免费筛查工作是今年省、市、县三级政府确定的一项重要民生工程和健康教育宣传活动。内丘县积极落实,组织县中医院从4月份开始,分期分批的深入每个学校开展筛查。今年9月底前,全县46004名学生要全部筛查到位。

活动中,内丘县中医院医护人员对学校全体学生进行了健康检查,

发现部分学生脊柱异常,个别学生 明显脊柱畸形,对学生情况进行登记,并建议及时前往医院专科就诊。 同时,医护人员还向同学们科普了 日常生活中预防脊柱侧弯的小方法, 引导大家养成正确的生活习惯,重 视自身健康。

内丘县中医院院长张永涛介绍: 脊柱侧弯是继肥胖、近视之后,又 一危害我国青少年健康的疾病。为 此,我县构建政府主导、相关部门 推动实施、学生家庭积极配合的综 合干预工作机制,我院作为成员单 位,一定要发挥中医优势,做好筛 查培训,做到早发现、早干预、早 矫正、早治疗,高质量完成中小学 生脊柱侧弯筛查工作,让政府放心, 让家长满意。

(上接第一版) 布局。要持续抓好北 方防沙带等生态保护和修复重点工 程建设,持续推进绿色生态屏障建 设等重大生态工程。

习近平指出,要继续加快推进 交通等基础设施建设,深入推进区 域内部协同。要唱好京津"双城 记", 拓展合作广度和深度, 共同打 造区域发展高地,在建设京津冀世 界级城市群中发挥辐射带动和高端 引领作用。要把北京科技创新优势 和天津先进制造研发优势结合起来, 加强关键核心技术联合攻关, 共建 京津冀国家技术创新中心, 提升科 技创新增长引擎能力。河北要发挥 环京津的地缘优势, 从不同方向打 造联通京津的经济廊道,北京、天 津要持续深化对河北的帮扶, 带动 河北有条件的地区更好承接京津科 技溢出效应和产业转移。要进一步 推进体制机制改革和扩大对外开放, 下大气力优化营商环境,积极同国 内外其他地区沟通对接,打造全国 对外开放高地。

习近平强调,深入开展主题教育是今年党建工作的重中之重。北京、天津、河北3省市党委要认真贯彻落实党中央的部署和要求,切实抓好主题教育,进一步增强各级党组织的政治功能和组织功能,为推进京津冀协同发展提供坚强保证。

李强在讲话中表示,要认真学习领会、深人贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,坚持在大局下思考和行动,更加有力有效推进京津冀协同发展。要突出首要任务,围绕疏解北京非首都功能,推动资源、政策、力量聚焦,确保标志性疏解项目取得明显成效。要把握区域差异,着力推动优势互补,既补各自的短板,又锻造共同的长板,把发展落差的势能变成协同发展的动能,

让群众有更强的获得感。要进一步 做实工作机制,形成更为紧密的协 同推进格局。

丁薛祥表示,要认真学习贯彻 习近平总书记重要指示,坚持以空 气质量明显改善为刚性要求,持之 以恒做好大气污染防治工作,推动 京津冀协同发展迈上新水平。加快 产业结构优化升级,坚决遏制高耗 能、高排放、低水平项目盲目发展; 促进能源结构低碳转型,加强煤炭 清洁高效利用,大力发展新能源和 清洁能源;调整优化运输结构,从 源头上减少燃油污染排放;持续深 化大气污染联防联控,压实地方政 府责任,形成齐抓共管合力。

李干杰、何立峰等陪同考察并 出席座谈会,吴政隆、穆虹及主题 教育中央第二指导组、中央和国家 机关有关部门、有关地方、有关企 业负责同志参加座谈会。

### 火灾无情 警钟长鸣

耿庆林是邯郸工务段内丘线路 车间内丘线路维修工区工长,担任 工长至今已经有11个年头了,尽 管还有两年就要退休.但他始终以 雷厉风行的工作热情做好每一项工 作,连续多年获得中国铁道集团公 司级先进生产者荣誉称号,扎实顽 强的工作作风更是让他被身边的同 事戏称为"老硬"。工作之外的他, 同样对生活充满激情,业余时间大 部分都留给了"手拉手"义务救援 队和各种爱心活动,在这些活动中 他找到了一群志同道合的朋友,充 实了自己的业余时间,更丰富了许 多别识。

#### **(**—)

"老耿,今年集中修你们工区 作为主力负责更换道岔、大修列换 枕、配合大机作业,施工任务重、 作业难度大、安全要求高,维修工 区是咱们车间生产作业的刀锋,生 产部署落到哪里、你们就要冲到哪 里,必须保质保量完成任务。"3

# "场上场下"都要精彩

记内丘火车站维修工区工长耿庆林

郭俊清 李垠池 王川

月25日,在车间集中修动员大会上,车间主任乔增利给耿庆林下了"指令"。"请领导放心,一定完成任务"耿庆林语气坚定,在本子上记下了施工项点。作为一名工区工长,对领导交办的任务,他总是想方设法地完成,为了准备好次日集中修施工安全卡控项点,耿庆林天窗仍要在办公室忙到东保险工安全有序的有力保障。为此他睡眠时间常常严重不足,可依然能生龙活虎地在施工现场带领职工作业,"老硬"称号名副其实。

(二)

重要的一部分,服务社会和帮助别人就是在不断充实自己的人生。" 耿庆林参加内丘"手拉手"义务救援队的已经有4个年头,几年间里他已经累计出动救援215次、行驶里程1445公里,帮助了数百人顺利踏上了回家的道路。如今,在内丘县这个数十人组成的车辆救援队已成了小有名气的救援团体,在网络新闻上常常可以看到他们的善行仍在继续,在耿庆林他们等人的影响下,越来越多的人加入了义务救援这个大家庭。

(三)

7年间, 献血13次, 献血总 量 5200 毫升,相当于一个标准的 成年人全身血液总量。"献 400 毫 升的血,身体养几天就能恢复,如 果区 400 晕廾旳皿미以给-患者使用,那就是挽救了一个人的 生命、挽救了一个家庭, 我觉得特 别值。"耿庆林认真地算着他的 "账",爽朗的笑声让人感觉到他的 真诚。不仅坚持献血,他还参加内 丘县青年志愿者协会,义务参加困 难学生走访调查、"老有所依"爱 心帮扶、助学捐款等等活动,做了 很多平淡而真切的事情。"不因善 小而不为, 助人从小事做起, 砖连 砖成墙、瓦连瓦成房, 社会总会因 为我们做的这些小事情而变得更加 美好和谐。"是他写在社交软件中 的一句话。耿庆林常常对工区的年 轻人说: "要把人生看做是舞台, 工作是场上,必须基本功扎实,让 人觉得踏实可靠、看得叫好; 工作 之外是场下,要活出价值、活出精

彩。'场上场下'都要精彩。"他

是这样说的, 也是这样做的。